

每天忙“扫楼”，商务社区如何为企业当管家

长江日报记者杨蔚 通讯员况昕昀

走访楼宇企业，是武昌区徐家棚街道商务社区临江片区网格长侯青每天的工作。与居民社区网格员不同的是，侯青的微信聊天置顶的都是辖区楼宇运营方，聊的不是租房动态就是企业需求。

徐家棚街道聚集了33座商务楼宇、13个大型商业体，共有3.3万家市场主体，是武汉商业最活跃的片区之一。今年9月，街道成立武汉首个商务社区，将楼宇商圈从传统社区的管理体制中剥离出来，成为城市治理新单元。成立4个月以来，楼宇企业最直观的感受是：遇到大小事，首先找社区。

网格长——

我的重要任务是“扫楼”

12月26日，长江日报记者来到位于武昌区V+合伙人大厦6楼的徐家棚街道商务社区。

社区书记李敏的办公桌上摆着一本装订整齐的企业诉求及反馈信息表。表格上密密麻麻登记着企业名称、所在地址、联系人、诉求类别与跟进进展。这些都是网格长平日“扫楼”的日常工作日志汇总而得。

记者发现了一个细节：表格中许多小格被标上了蓝色或绿色的记号。李敏解释，针对企业诉求，社区建立了“红、绿、蓝”三级响应机制：红色代表需立即解决的棘手问题；绿色表示需长期关注；当问题彻底解决、形成闭环时标记为蓝色，予以归档。网格长每天翻阅，才会做到心中有数。

根据辖区楼宇、企业的分布，商务社区划分出水岸国际、绿地、临江、秦园和徐东五个网格片区。从居民社区中挑选出8名有楼宇商圈服务经验的网格员，整合街道3名党建指导员和3名楼宇信息员，组建起一支平均年龄31岁的网格长团队。

跟传统居民社区不同，商务社区管辖的户籍人口虽为零，但全街33座楼宇、13个大型商业体里的企业、白领、创客，都是它的服务对象。从传统社区的管理体制中剥离出来，打通与各职能部门的沟通渠道，商务社区肩负起专业化服务企业的“探路”之责。

商务社区绿地片区网格长叶青告诉记者，她的重要任务就是“扫楼”：一是走进企业递名片，二是了解需求解决问题。

9月，叶青“扫楼”时了解到，鑫华源电力工程有限公司计划从外地迁入武昌，在辖区楼宇云玺长江中心购置了办公场地。通过好友申请后，财务总监王志春第一时间就被叶青拉进了企业服务群。群里有商务社区、徐家棚街道、税务、审批等近10名工作人员。

“有什么需求，我们都能帮忙协调。”叶青自报家门。

“公司等着用新主体参与招投标，跨市迁移又怕手续复杂、时间长。”王志春留言。

“企业只需准备好材料，各项流程我们来对接办理。”叶青回应。

3天完成工商变更、24小时完成税务迁移，商务社区的办理速度让企业感到惊喜。“原以为需要一个个部门跑手续，商务社区像‘全科管家’一样包揽了，而且是有求必应。”王志春说。

企业总监——

每一件小事都被放在心上

今年，武汉聚诺科技有限公司在武汉阿里中心租下整层办公楼，尚处于搬迁阶段，公司人力资源总监鲁冬华加了李敏的微信。除了协助办理各项手续，让鲁冬华惊讶的是，商务社区竟主动问起企业是否有招聘需求。

“添加好友后，我注意到企业几天前曾在朋友圈发布招聘信息。”李敏将这条需求记录在案，并在之后武昌区举办的大型招聘会会上为聚诺科技做了登记。面对“搬家后员工需要租房”的诉求，李敏也向鲁冬华推荐了房源。

许多说者无心、听者有意的小细节都被记入企业信息表。依托三级响应机制，每件事的进展也都有了回音。鲁冬华感慨，“企业的每一件小事都被放在心上，商务社区让人感觉很踏实”。

“从满足居民需求到满足企业需求转变。商务社区成立后，区发改、商务、科经、审批等部门以及辖区重点企业，每周轮流给我们上课，帮助团队快速提高政策解读、项目申

工伤预防，是安全生产的基石，更是对劳动者最深情的守护。

为深入普及工伤保险政策法规，切实提升用人单位和职工的工伤预防意识与风险防范能力，从源头减少工伤事故与职业危害，有力保障职工工伤保险权益，武汉市人力资源和社会保障局联合长江日报共同推出《工伤预防·微课堂》专栏。

本栏目将持续传递工伤保险政策，普及工伤预防知识，推动工伤保险与预防理念深入人心。我们期盼，通过扎实有效的预防举措，与社会各界携手，筑牢安全生产和职业健康双重防线，为武汉经济社会高质量发展营造更加安全、稳定的发展环境。

工伤预防·微课堂⑤

武汉市人力资源和社会保障局宣

这是全市唯一一个设在写字楼里的社区，社区14名工作人员每天的重要工作是“扫楼”，他们的服务对象是辖区内33座商务楼宇的企业。

像服务居民一样服务企业。徐家棚街道商务社区创新建立“红绿蓝三级响应机制”，通过高频次走访，主动发现并闭环处理企业从工商税务迁移、招聘用工到场地需求等各类大小事，成为企业的“全科管家”。运行仅4个月，已高效解决企业问题1500多件，更带动1600多家企业落户。



上图:商务社区网格长(左、中)上门向楼宇企业介绍商务社区服务内容。
长江日报记者何晓刚 摄

左图:徐家棚街道商务社区书记李敏(左)翻阅企业诉求及反馈信息表。
栾嘉雯 摄

报、融资对接等实务技能。”李敏介绍，大家不仅会集中学习最新政策，手机里也关注了各类企业公众号。

徐家棚街道党工委书记喻琦告诉记者：“设立了商务社区，并不意味着街道职能科室就不再需要走访企业。”喻琦说，两者是合作关系，这样既能在基层治理中系统提升服务企业的专业效能，又能通过主动、精准、闭环的服务体系，增强企业获得感和区域产业黏性。

“商务社区为我们链接了产业、人才、交友、学习等资源。服务的不断细化，坚定了我们在此长远发展的信心。”湖北永业行评估咨询有限公司行政综合部负责人刘炎说。企业在徐家棚街道辖区的水岸国际写字楼购置了4层办公空间，企业规模扩大至近千人，今年又在周边扩租300平方米。

楼宇运营方——

网格长经常带企业来实地选址

在传统居民社区，党群服务中心的各类活动室向居民免费开放。商务社区也有自己的“党群服务中心”。

V+合伙人大厦6楼设有可容纳上百人的党群活动室、报告厅、共享工位，3个重点楼宇内设立有招商共享中心，企业经申请可免费使用这些资源。

“客户需要线下培训场地，找了很多地方都不合适。”微思敦集团公共事业部负责人王菁菁回忆，向商务社区提出后，不到一个小时就为企业推荐了合适的场地。

举办楼宇理事会，引导“楼事楼决”、开展社企运动会，链接不同楼宇的企业……王菁菁说，微思敦作为一家社交营销企业，也在与武汉阿里中心的互动中对接到了不少潜在客户。通过各类兴趣活动，商务社区也像凝聚邻里一样，凝聚着武昌滨江商务区的数字经济企业。

商务社区还组织辖区商业体成立商圈联盟，策划滨江消费季活动，推动各家拿出特色项目相互引流。“大家的目的不是‘抢客’，而是共同擦亮武昌滨江商业名片。”武汉滨江天街相关负责人说。

商务社区网格长与楼宇运营人员形成了良性互动，服务企业成为双方共同的责任，营造良好的营商环境也是共同的追求。

“网格长对接辖区资源，经常带着优质企业来楼宇实地选址，并推荐其落户办公。”宸胜国际中心招商运营负责人周虹阳说。

据悉，自商务社区组建以来，徐家棚街道与物业运营企业一起招商去化存量办公用房3.3万平方米，形成以商引商的良性生态。

今年，徐家棚街道新增市场主体7300户，商务社区运行4个月以来，处理企业相关问题1500多件，带动1600多家企业落户。

“商务社区的本质是将传统居民社区的精细化治理理念延伸至商务楼宇和商圈，在聚焦各类主体需求、做好公共服务的同时，更注重承接区域经济服务职能，像服务居民一样服务企业。”武昌区相关负责人表示，这类模式适合在经济体量大、商务楼宇集中的街道开展试点。

(参与采写:栾嘉雯)

链接

今年8月15日发布的《中共中央 国务院关于推动城市高质量发展的意见》中提出，“坚持人口、产业、城镇、交通一体规划，建设创新型产业社区、商务社区”。

类似商务社区的治理模式也在杭州、深圳、扬州等地展开实践。

2022年起，杭州市拱墅区在商务楼宇高度集聚区域陆续组建30个商务社区，培育出一支懂经济、会服务、善治理的专业队伍，让企业服务走向精准化、专业化。

今年，深圳市罗湖区试点建立产业社区，依托党组织统筹协调功能，助力重点产业链、补链、强链。

扬州市明月湖商务社区今年成立，提出“像服务居民一样服务企业”，通过“扫楼”行动收集企业需求。以楼宇为基本单元，主动靠前摸排企业真实需求，提供优质高效便捷的服务，为安商稳商提供优质土壤。

机械伤害事故预防

1. 机械伤害类型

- (1)机械设备零部件做旋转运动时造成的伤害，主要形式有绞伤和物体打击伤等；
- (2)机械设备零部件做直线运动时造成的伤害，主要形式有压伤、砸伤、挤伤等；
- (3)刀具在加工零件时造成的伤害，主要形式有烫伤、刺伤、割伤等；
- (4)加工、装运的零部件造成的伤害。例如，小型零件在加工过程中固定不牢被甩击伤人，大型部件在吊运和装卸过程中砸伤人等；
- (5)电气系统造成的伤害，主要形式是电击伤；
- (6)手持电动工具造成的伤害；
- (7)其他伤害。例如，有的机械设备在使用中发出强光、高温，有的放出化学能、辐射能以及尘毒危害物质等，均会对人体造成伤害。

2. 机械伤害事故的工伤预防措施

- (1)必须正确穿戴劳动防护用品。该穿戴的必须穿戴，不该穿戴的就一定不要穿戴。例如，机械加工时要求女工戴防护帽，如果不戴，可能会将头发绞进去；同时要求不得戴针织手套，如果戴了，机械的旋转部分可能会将手套绞进去，将手绞伤；
- (2)操作前应对机械设备进行安全检查，并应空载试运转，确认正常后，方可投入运行；
- (3)机械设备在运行中应按规定进行安全检查，特别是检查紧固的物件是否由于振动而松动。若松动，应重新紧固；
- (4)机械设备严禁带故障运行，以防出事故；
- (5)机械设备的安全防护装置必须按规定正确使用，不得将其拆除不用；
- (6)机械设备使用的刀具、工具夹以及加工的零件等，一定要装卡牢固，不得松动；
- (7)机械设备在运转时，严禁用手调整，也不得用手测量零件，或进行润滑、清扫杂物等。如必须进行，则应首先关停机械设备；
- (8)机械设备运转时，操作人员不得离开工作岗位，以防发生异常时无人处置；
- (9)工作结束后，应关闭设备开关，把刀具和工件从工作位置退出，并清理好工作场地，将零件、工具夹等摆放整齐；



▷ 事故分析

某日，机械加工厂镗工张某正在卧式镗床上加工部件，镗床主轴以200 r/min的速度旋转。突然，张某痛苦地大叫一声，工友闻声急忙按下停车按钮。只见张某上身裸露趴在工件上，右臂鲜血淋漓，工作服、毛衣、衬衣、背心全部被撕破缠绕在镗杆上。经送医院检查救治，张某右臂及手腕多处皮肤撕裂，肌肉严重挫伤，脾脏破裂被手术切除。事故调查发现，事故的直接原因是张某工作服最下边的一粒纽扣未系紧，在他观察工件加工情况时，衣角被镗杆绞住。从这起事故看，严格遵守安全操作规程是作业人员预防事故伤害的重要保障。假如张某上岗前按工作服“三紧”(领口紧、袖口紧、下摆紧)的着装要求，将上衣纽扣全部系好，事故是完全可以避免的。

工伤预防·微课堂⑤

武汉市人力资源和社会保障局宣